

## Секция «География»

### Этнические особенности городского расселения в России

**Черкасов Александр Александрович**

*Аспирант*

*СГУ, Географический, Ставрополь, Россия*

*E-mail: cherkasova\_26@mail.ru*

Россия относится к государствам, о которых принято говорить как об уникальных этнических организмах. При этом полигэтничность в стране постоянно нарастает – происходит не только увеличение количества этнических групп, проживающих на определенной территории, а процесс более глубокий и сложный.

Город – интеграл человеческой деятельности, с высокой концентрацией различных объектов, имеет повышенные возможности для формирования многонационального населения. При всем этом, объединяя разные народы, город не становится для них «плаштывильным котлом», лишающим этнического самосознания.

В качестве базового ГИС-пакета для комплексного проведения пространственно-временного анализа этнических особенностей городского расселения нами был выбран ArcGIS, позволивший создать информационно-статистическую базу, на основе которой проведен мониторинг этнических процессов.

Рамки исследования ограничены периодом переписей населения с 1959 по 2002 год. Выбор данного временного отрезка обусловлен следующими факторами:

- Перепись населения единственный источник дающий полную, и наиболее точную информацию об этнической структуре населения.
- В 1958 году в России был зафиксирован так называемый урбанизационный переход - доля городского населения преодолела отметку в 50% [1, 90].
- Урбанизация в начале периода набирать высокие обороты, которые сопровождаются строительством новых городов, активным ростом городского населения и интенсивным вовлечением в процесс различных этнических групп.

В ходе исследования были выявлены следующие тенденции. Общая численность представителей индоевропейской языковой семьи снизилась. Главным аргументом служит сокращение в регионах численности: русских, украинцев, евреев и др. При этом растет численность алтайской, уральской, северокавказской языковых семей. Примером для первых служит рост численности татар, башкир, азербайджанцев, для вторых марийцев, мордовцев, для третьих чеченцев, аварцев, даргинцев.

При этом, представительство языковых семей в городах различна. Если русские, украинцы, евреи большей частью проживали в городах уже к 1959 году, то татары только к 1979 году, мордва к 1989 году.

Рост доли городского населения чеченцев, аварцев, даргинцев также активен на протяжении всей второй половины XX столетия, причем для этих народов характерно то, что доля городского населения у них была довольно низка. При этом представители северокавказской языковой семьи, еще далеки от демографического перехода. У них высок естественный прирост. А для ряда представителей индоевропейской языковой группы, в том числе и самого большого его представителя, русского этноса, данный переход состоялся еще в середине 1960 годов, и естественный прирост у них отрицательный.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

Проведенное комплексное исследование анализа этнических особенностей городского расселения в России, с использованием ГИС дает возможность реально оценить перспективы и риски территорий, связанные с происходящими этническими процессами.

**Литература**

1. Попов Р. Город и деревня в Европейской России: сто лет перемен: монографический сборник. М., 2001, с. 161